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1. Jednoduché uroceni

Jednoduché urocent je typ urocent, které se pouziva pti ulozeni kapitalu na dobu
kratsi nez jedno urokové obdobi. Urodi se stale zakladni jistina a vyplacené
tiroky se k ni nepfi¢itaji a dale se netiroéi. Uroky jsou vyplaceny dle typu jedno-
duchého troceni na zacatku nebo na konci urokového obdobi.

1.1 Jednoduché uroceni polhutni

VZORCE
li=K,-i-(—d)-n

K,=K,+i=K -(1+i-(1-d)-n)

U e urok;

K ... budouci hodnota kapitalu, splatna ¢astka;
K, .. soucasna hodnota kapitalu, jistina;
A ro¢ni urokova sazba (sazba p.a.);

d .. srazkova dafi z Groka';

Moo, doba uloZeni kapitalu v letech?.

Doba 7 se stanovuje podle tzv. standardi (konvenci):

1. 30E/360 standard (evropsky standard, obchodni/némecka metoda) v ¢itateli
pouziva mésice s 30 dny a ve jmenovateli rok s 360 dny. Doba n mezi daty
D M .R aD,M R, (D oznacuje den, M oznacuje mésic, R oznaCuje rok)
se tedy vypocte jako:
_t 360-(R,—R)+30-(M,-M)+(D,-D,)
360 360 ’

kde ¢ znaci pocet dntl.
Pokud D, = 31 (resp. D,= 31) je nutné zménit pfed dosazenim do vzorce
D, =30 (resp. D, = 30).

' Pro nékteré poplatniky ov§em nekon¢i dafiova povinnost z troku srazkou u zdroje.
2V této Casti je n doba ulozeni udavana v letech. Déle je symbol n pouzivan i pro jiné vyjadieni
doby ulozeni ¢i doby splatnosti.
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Tento standard se pouziva naptiklad pfi vypotradani obchodl na prazské
burze.

2. 30A/360 standard (americky standard) se lisi od standardu 30E/360 jen
v ptipad¢, kdy D, neni 30 nebo 31 a zaroven D, je 31. V tomto piipadé se
pak pfi dosazeni do vzorce ponechava hodnota D,= 31.

3. ACT/360 standard (mezinarodni standard, francouzska metoda) pouziva
v Citateli mésice se skutecnym poctem dnti a ve jmenovateli rok s 360 dny.
Vyuziva se pfi obchodovani s kratkodobymi cennymi papiry, jako jsou
sménky a pokladni¢ni poukazky.

4. ACT/365 standard (anglickd metoda) pouziva v Citateli mésice se skutec-
nym poctem dni a ve jmenovateli rok se skuteCnym poctem dni (v pfipade
prestupného roku je ve jmenovateli 366).

K vypoctu doby ¢ je mozné s vyhodou pouzit néktery z tabulkovych kalkulatort,
jak si ukazeme dale.

RESENE PRIKLADY
Reseny p¥iklad 1.1.1

Jakou castku budete vracet bance, jestlize jste si od ni pijcili 55 000 K¢ na
6 mésict pfi rocni Grokové mite 9 %?

Reseni:
K, =K, -(1+i«n)

K, =55 000-(1+0,09~%} =57475

Za 6 mésicu musime vratit 57 475 K¢.

Reseny piiklad 1.1.2

Pijcili jste si od vétitele 10 000 K€ a za rok mu musite vratit 11 000 K¢. Jaka
je vynosnost pro véfitele? Predpoklada se rocni tirokova sazba.

Reseni:
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;= 11000-10 000
10 000-1

=10 %

Vynosnost pro véfitele je 10 % p.a.

Reseny piiklad 1.1.3

Za kolik dnti vzroste vklad 1 500 K¢ na 1 600 K¢ pfi roéni tirokové mife 8 %
a pouzitém standardu ACT/360?

Reseni:
o
f=—0 360
1
1600
r=1500__ 360 =300 dn
0,08

1 500 K¢ se zuroci na 1 600 K¢ pti 8% trokové mife za 300 dnti.

ReSeny piiklad 1.1.4

Ulozili jste na vkladni knizku u penézniho ustavu 2 000 K¢&. Urokova sazba
je 4 % p.a. a troky z vkladu jsou danény srazkovou dani ve vysi 15 %. Jakou
¢astku si mtzete vybrat za 3 mésice?

Reseni:
K, =K, -(1+io(l—d)~n)

K, = 2000-[] +0,04-(1 —0,]5)-%)—20]7 K¢

Za tfi mésice si muzeme vybrat 2 017 K¢.

Reseny piiklad 1.1.5

Zajemce ma moznost zaplatit za nakup pozemku okamzité 100 000 K¢ nebo
zarok 108 000 K¢. Hotovost muze reinvestovat pii irokové sazbé 7,2 %. Ktera
varianta je pro n¢j vyhodngjsi?
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Reseni:

Porovname soucasné hodnoty obou variant:

_ Kn
* 1+in
K, =—28090 1407462 5100 000
140,072-1

v

Vyhodnéjsi je zaplatit okamzité. Abychom mohli zaplatit za rok 108 000 K¢,
museli bychom totiz dnes investovat vice nez 100 000 K¢&.

Reseny piiklad 1.1.6

Pujcili jste si penize®. VEFitel Vam nabidne 3 moznosti splaceni:

a) za 11 mésict 20 000,

b) za 8 mésica 19 000,
¢) za?2 meésice 2 000 a za 12 mésict 18 000.

Kterou moznost zvolite, ¢ini-li béZzna tirokova sazba 16 % p.a.?
Reseni:
Porovname soucasné hodnoty variant:

K

K = “
 1+i-n

Varianta a):

K, =—20 00011 =17 441,9
1+0,16-—
12
Varianta b):
K, =—2%0 171687
1+0,16-—
12

3 Bylo to 1700 K¢, ale to pro tento ptiklad neni podstatné.
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Varianta c):

2000 N 18 000
2 1+0,16-E
12 12

K, =
1+0,16-

=17 465,3

Pro dluznika je nejvyhodnéjsi zaplatit co nejmensi ¢astku. Proto si vybere va-
riantu b).

ReSeny piiklad 1.1.7

Na kolik se zroci 10 000 K¢ pti riznych standardech a urokové mitre 10 % p.a.
v obdobi od 15. 1. 1996 do 7. 9. 1996, od 10. 1. 1997 do 3. 3. 1997 a od 29. 10.
1999 do 31. 12. 1999?

Reseni:
Pouzijeme tabulkového procesoru MS Excel.
Pocet dnii mezi jednotlivymi kalendainimi daty ziskame nasledujicim zptisobem:

1. Skuteény podet dnii: zménime format bunék s danymi daty na Cislo (For-
mat — Buiiky — karta Cislo). Ziskame tak poéty dnii od 1. 1. 1900. Poté buiiky
od sebe odecteme. Pro piehlednéjsi zobrazeni nastavime pocet desetinnych
mist na 0. Pfi dalSich vypoctech (jmenovité pii vypoétu n pro ACT/365)
pak budeme muset vzit v ivahu, Ze rok 1996 byl pfestupny.

Formét bunék [ 7] %]
Cio | zaroweni | Pimo | Obraniceni | vaorky | zamek |
Druh: |—um'. fca |

Eislo

ména Desetinnia mista: lﬁ
cetnicky

datum

a5 ™ oddélovat 1000 )
procenta B =

| Zaporna dsla:
matematicks

et 1234

<pecialni 1734

astri i | BEEN

Cislo se pougiva pro obecné zobrazowan disel. Format mény a Gdetnicky
Format poskytuil specidin Formaty pro penéZni hodnoty,

Storno

2. Pocet dni podle riznych standardd ziskame pomoci funkce Rok360 (Vlo-
zit — Funkce — typ funkce: Datum a ¢as). Pro standard 30E zadame: Metoda 1,
pro standard 30A: Metoda 0.
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OK360

start [a3 A =070
Konec [63 =] = 3s31s
Metoda [1] 2] = Pravoa

=2
Wréti pofet dndl mezi dvéma daty na z4kladé roku s 360 dny (dvanact mésicd s 30 dry),

Metoda je logicka hodnota uréujici metodu vipoctu: US (MASD) = NEPRAVDA nebo
bez zadéni, evropska = PRAYDA. Dalsi informace o téchta metadach
Ziskke v népovids,

) Vjsledsk = 232 Stormo

3. Tabulka vysledk ma nasledujici podobu:

Pocet dnu n pfi riznych standardech
Od Do ACT 30E 30A | ACT/360 ACT/365  30E/360  30A/360
15.1. 1996 7.9.1996 | 236 232 232 0,6556 0,6448 0,6444 0,6444
10. 1. 1997 3.3.1997 52 53 53 0,1444 0,1425 0,1472 0,1472
29.10.1999 31.12.1999 | 63 61 62 0,1750 0,1726 0,1694 0,1722
K, pii rznych standardech
ACT/360  ACT/365 30E/360 30A/360
1065556 10 644,81 10644,44 10644,44
10 144,44 10 142,47 10147,22 10147,22
10 175,00 10172,60 10169,44 10172,22

4. Tabulka vysledkt se zobrazenymi vzorci:

A _B & ] ] [ E F [ G [ H [ 1

[ 1| Pocet dn n pii riznjch standardech

2| 0Od Do ACT 30E 304 ACT/3E0 ACT/3ES 3DESEED 30A3E0

| 3 |36079 35315 [=B3-A3 =ROK360(A3;B3;1) =ROK360(A3;B3;0) [=C3/360 =C3/366 =D03/360 =E3/360

| 4 |35440 35492 [=B4-Ad =ROK3E0(AL;B4; 1) =ROKIE0(AL;B4;0) [=C4/360 =C4/365 =D4/360 =E4/360

5 |36462 36525 |=B5-A5 =ROK360(A5,B5;1) =ROK360(AS5;B5,0) |=C5/360 =C5/365 =D5/360 =E5/360

[ K, pii riznjch standardech

L7 | ACT/3E0 ACT/3ES 3DESEED 30A3E0
| 8 | =10000%(1+0,1"F3) =10000%(1+1,17G3) =10000%(1-+1,1"H3) =10000"(1-+1,1713)
EN =10000%(1+0,1*F4) =10000*(1+0,1%G4) =10000%(1-+0,1*H4) =10000%(1-+1,1*14)
[ 10| =10000%(1+0 1*F5) =10000*(1+0,1*G5) =10000%(1-+1,1*H5) =10000%(1-+1,1*15)

ReSeny priklad 1.1.8

Dluznik nabidne véfiteli 2 moznosti splaceni dluhu:

a) zaplatit ¢astku 10 000 za dva mésice,

b) zaplatit za 4 mésice ¢astku 5 000 a za rok ¢astku 6 000.

Co je pro Vas jako véfitele vyhodnéjsi pii rocnim piipisovani trokd, je-li bézna
ro¢ni urokova sazba 10 %?

Reseni:

Opét porovname soucasné hodnoty variant:

K
K, =—"
1+i-n
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Varianta a):

K, = 10000 _ 9836,1
1+0,1-—
12
Varianta b):
5000 6 000
K, 7 + B =10293,3

1+0,1-— 1+0,1--=
12 12

Pro véfitele je nejvyhodnéjsi vraceni co nejveétsi ¢astky, proto zvoli variantu b).

Reseny piiklad 1.1.9

Pujcili jste si 150 000 K&. Ro¢ni tirokova sazba je 8,5 %. Mésicné budete splacet
1 208 K¢ po dobu 25 let. Jakou hodnotu domu zaplati prvni splatka (o kolik se
snizi dluh po prvnim mésici splaceni)?

Reseni:

Kazda splatka se rozklada na cast, ktera splaci urok, a na cast, kterd splaci
jistinu (tzv. imor).

Urok ze 150 000 za jeden mésic &ini:

u=K,-i-n

u=150 000-0,085~é =1062,50
Zbytek splatky, tj. 1 208 — 1 062,50 = 145,50 jde na snizeni dluhu.
Prvni mésicni splatka tedy snizi dluh o 145,50 K¢.

PRIKLADY K PROCVICENI

Piiklad k procviéeni 1.1.1

Pijcili jste si 50 000 K¢ na 3 mésice. Jakou ¢astku musite vratit, jestlize vétitel
uctuje 15% urokovou sazbu p.a.?

[51 875 K¢]
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P¥iklad k procviceni 1.1.2

Pujcili jste 10 000 K¢. Za 5 mésict Vam vratili 11 000 K¢. Jaka byla vynosnost
této pujcky (pfi jaké trokové sazbé jste ji poskytli)?

[24 % p.a.]

Piiklad k procviceni 1.1.3

Zakolik dnti vzroste vklad 500 000 K¢ na 505 000 K¢ piitrokové sazbé 12 % p.a.
a pouzitém standardu ACT/360? Uroky podléhaji srazkové dani 15 %.

[35,29 dne]

Priklad k procviceni 1.1.4
Mate moznost koupit motocykl. Muzete:

a) bud zaplatit okamzit¢ zalohu 100 000 K¢ a za 3 mésice doplatit 50 000 K¢,
b) nebo platit vzdy 55 000 K¢ na konci kazdého z nasledujicich 3 mésict.

Kterou moznost zvolite, jestlize mlizete alternativné investovat penize za
5 %p.a.?

[a) K, =149 382,72 K¢, b) K, = 163 638,23 K¢ — zvolime a)]

Piiklad k procviceni 1.1.5
Jste v pozici dluznika. Sviij dluh mizete:

a) vyrovnat okamzité slozenim 100 000 K¢,
b) zaplatit za rok 110 000 K¢,
c) zaplatit za 6 mésicti 50 000 a za rok 55 000 K¢.

Kterou variantu zvolite, je-li mozné hotovost reinvestovat pti irokové sazbé
12 % p.a.?

[a) K, =100 000 K¢, b) K, = 98 214,29 K¢, ¢) K, = 96 276,95 K¢ —
dluznik zvoli c)]

Piiklad k procviceni 1.1.6
Dluznik Vam nabidne 2 moznosti splaceni svého dluhu:

a) zaplatit za 5 mésicu 10 tis. K¢,
b) zaplatit za 10 mésict 11 tis. K¢.
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Kterou moznost si zvolite pii 6% Grokové sazbé p.a.?*

[a) K, =9 756,10 K¢, b) K, = 10 476,19 K¢ — véFitel zvoli b)]

Piiklad k procviceni 1.1.7

Kolik penéz v¢etné trokl budeme mit na uctu za 5 mésict, jestlize si dnes
ulozime 100 000 K¢ pti 9 % p.a. a pololetnim trokovém obdobi a banka z pfi-
pisovanych trokt strhne srdzkovou dan ve vysi 15 %?

[103 187,50 K¢

Piiklad k procviceni 1.1.8

Vzali jste si hypote¢ni uvér 1 mil. K¢ na nakup pozemku. Roéni tirokova sazba
je 4,5 % p.a. Mésicné budete splacet 10 000 K¢, v cemZ je zapocCtena i irokova
platba. Jakou hodnotu nemovitosti zaplati prvni splatka?

[6 250 K&]

Piiklad k procviceni 1.1.9

Jaka je splatna ¢astka uvéru ve vysi 35 000 K¢ na 6 mésici pii ro¢ni urokové
sazbé 8 % p.a.?

[36 400 K¢]

P¥iklad k procviceni 1.1.10

Zajemce muze koupit nemovitost bud’ nyni za 50 000 EUR nebo za rok za
54 000 EUR. Co je pro n¢ho vyhodnéjsi, pokud si mtize penize ulozit na dobu
jednoho roku pfi sazbé 7,2 % p.a.?

[Nyni]

Piiklad k procviceni 1.1.11

Chcete si koupit Octavii za 578 000 K¢. Splatnost faktury je 180 dni, avSak pfi
okamzité platb¢ obdrzite slevu 5 %. Hotovost aktualné bohuzel nemate a tak
zvazujete moznost pujcit si na okamzitou platbu bankovni uvér. Pti jaké ro¢ni

4 Urokova sazba zde ziejmé predstavuje véfitelovy néklady ob&tovanych piilezitosti (pozado-

vanou vynosnost).
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urokové sazb¢ z tivéru jsou ob¢ platby ekvivalentni (abstrahujeme od bankov-
nich poplatki, provizi a nakladti v podob¢ ztraty ¢asu apod.)?

[10,53 %]

Piiklad k procviceni 1.1.12

Klient si ulozil u banky 95 000 K¢ dne 15. 3. 2011. Kolik si miize vybrat dne
6. 11. 2011, jestlize vklad je troc¢en ro¢ni irokovou sazbou 5 %? Neuvazujeme
dail z tirokt1. Vypocitejte pro ACT/360, ACT/365 a 30E/360.

[98 114 K¢, 98 071 K¢, 98 048 Kc]

Piiklad k procviceni 1.1.13

Jaké jsou urokové naklady uvéru ve vysi 200 000 K¢ jednorazové splatného
za 8 mésict (240 dnt), je-li urokova sazba 9 % p.a.? (30E/360)

[12 000 K&]

P#iklad k procviceni 1.1.14

Jak velky vklad vzroste pfi trokové sazbé 10 % p.a. za 72 dni o 150 K¢? (Rok
ma 360 dni, od dan¢ abstrahujeme.)

[7 500 K¢]

Priklad k procviceni 1.1.15

Jak velkou castku se splatnosti 4 mésice si miizeme pijcit, mame-li moznost
po této dob€ pouzit na splaceni uvéru a uroku 100 000 K¢?

[PV = 100 000 /(1+i/3)]

Piiklad k procviéeni 1.1.16

Odbeératel nezaplatil dodavateli fakturu znéjici na 150 000 K¢ splatnou 3. 3. 2011.
Podle smlouvy ma odbératel pravo uctovat penale ve vysi 0,05 % z fakturované
¢astky za kazdy den prodleni. Jak velké bude penale 11. 11.2011?

[5 250 K¢

Piiklad k procviéeni 1.1.17

Banka nabizi dvé¢ varianty placeni Groku u ro¢niho tivéru:
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a) sazba 10 % p.a. splatnych pfi splatnosti uvéru,
b) sazba 9,5 % p.a. splatnych k datu poskytnuti uvéru.
Ktera varianta je pro dluznika vyhodné;si?

[@)]

Piiklad k procviceni 1.1.18

Urcete urok, ktery nam banka pfipiSe na ucet na konci roku, jestlize mame na
uctu na zacatku roku 10 000 K¢, ucet je tiroc¢en 0,7 % p.a. pii pouziti konvence
30E/360 a béhem roku probehly tyto transakce:

1. vybér 2 500 dne 25.2.2006 5. vklad 3 000 dne 10. 9. 2006
2. vybér 3 500 dne 10.4.2006 6. vybér 5 500 dne 30. 10. 2006
3. vklad 4 500 dne 15. 6.2006 7. vklad 2 500 dne 12. 12. 2006.
4. vklad 3 500 dne 25. 8. 2006
/63,92 K¢]

1.2 Diskont

VZORCE
D=K, -d-n
K,=K,-D=K,-(1-d-n)

D ... obchodni diskont;

K .. budouci hodnota kapitalu, splatna ¢astka;
K, ... soucasna hodnota kapitalu, jistina;

d .. ro¢ni diskontni sazba (sazba p.a.);
/A doba uloZeni kapitalu v letech.

Na obchodnim diskontu jsou zalozeny obchody s nékterymi cennymi papiry (smen-
ky, pokladni¢ni poukazky, depozitni certifikaty). Budouci hodnota je pii nich cha-
pana jako sménecnd suma ¢i jmenovita hodnota pokladnicni poukéazky; soucasna
hodnota kapitalu je pak chapana jako castka po sraZce obchodniho diskontu.

Vsimnéme si, ze na rozdil od uroku, ktery se pocitd ze soucasné hodnoty ka-
pitalu K, se diskont pocita z budouci hodnoty kapitalu K .



